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一、    建设项目情况简述

建设项目名称：清远水利枢纽工程

建设项目概要：清远水利枢纽是一座以防洪为主，结合发展航运、开发水电、兼顾灌溉、供水、养殖、旅游和改善生态环境的梯级水利枢纽工程。枢纽主坝坝址位北江支流大燕水河口上游约1 km处的北江干流观音洲，坝址上距飞来峡梯级45.384 km；副坝坝址位于石角镇潖江入大燕水上游约120m处河道上。

二、建设项目对环境可能造成影响的概述

2.1 施工期环境影响预测评价
2.1.1 水环境影响预测评价

（1）生活污水排放影响

由预测结果可知，最不利条件下施工期生活污水事故排放时，下游CODcr污染带较长，达到3km，经调查，受影响水域内没有取水口等水环境敏感点，但施工期生活污水仍必须处理达标后排放。

（2）北江主坝施工区生产废水影响

当清远水利枢纽主坝施工区生产废水未经处理直接排放时，污染物SS在北江干流的影响范围超过100km，下游佛山市三水区的几个水厂取水口都会受到影响，因此本工程施工生产废水事故排放对坝址下游的水质影响很大，应严格采取监督防范措施。

清远水利枢纽主坝施工区生产废水处理后达标排放时， 污染物SS对北江干流的影响范围长约6850m，宽约80m，超过6900m后北江水质中SS指标则恢复本底值。经调查坝址下游最近的水环境敏感点为大塘镇水厂，该水厂取水口与项目生产废水排放口距离已超过20km，因此评价单位认为即使在最不利水文条件下，本工程北江主坝施工区生产废水只要达标排放就不会影响到下游水环境敏感点。

（3）大燕河副坝施工区生产废水排放影响

大燕河副坝施工区生产废水若未经处理直接排放污染物SS影响范围超过15km，生产废水处理后达标排放污染物SS影响范围约至副坝下游320m，325m后大燕河SS指标恢复本底值。由此可知大燕河副坝施工区枯水期生产废水达标排放影响范围较小，事故排放影响范围较大，但经调查大燕河没有水环境敏感点。

2.1.2 大气环境影响预测评价

（1）施工期扬尘影响

在工程施工过程中，产生的扬尘会对环境造成一些不良影响。首先会直接危害现场施工人员的健康，其次，灰尘随风吹扬影响周围大气环境，并使大气能见度降低。扬尘主要产生在以下环节：施工机械挖土时的扬尘，废土堆放场的扬尘，运输过程中的扬尘，场地自身的扬尘，此外，土方填筑过程也会增加扬尘。而其中机械挖土和车辆运输两个环节产生的扬尘对环境的影响最大。但施工扬尘的起尘量受到诸多因素影响，如风速、土壤湿度、防护措施、挖土方式或土堆的堆放方式等等，计算施工扬尘量较为困难。

根据剑潭水利枢纽施工扬尘的计算结果，在平均风速2.5m/s，下风向距离运输道路30 m、50 m和80 m的TSP日均浓度增值分别为0.45mg/m3、0.33 mg/m3和0.20 mg/m3，一般认为扬尘污染范围可达下风向100~150m，根据类比结果和施工区域环境空气质量现状，离项目施工区最近的观洲村和上恒头村与项目最近距离分别为200m和100m，同时考虑到施工人员的身体健康，建议应采取控制车速和洒水抑尘等措施降低和减轻影响。

（2）施工期燃烧废气对大气质量的影响

本项目施工期的燃烧废气主要来自施工人员生活燃煤、燃气以及施工机械、运输车辆燃油产生的废气，主要污染物为SO2、NO2、TSP，但数量不大，排放高度有限，影响范围仅局限于施工现场周边有限的范围内。具有污染范围小（仅限于施工区），时间短（仅限于施工期）的特点。结合当地环境空气质量现状较好、地势开阔，平均风速值较大，有利于污染物质的扩散，空气湿润等因素综合分析，本工程施工排放的废气在总体上对空气质量的影响很小。

2.1.3 声环境影响预测评价

根据预测结果，上恒头村和观洲村房屋与施工区边界最近距离分别为100m和200m，噪声预测值为59.6dB（A）和54.3 dB（A），昼间能满足声环境质量2类标准60dB（A）要求，但夜间会超出50dB（A）标准9.6dB（A）和4.3dB（A）。因此本工程在夜间施工会对施工区附近居民的正常生活产生一定影响。

2.1.4 固体废物影响预测评价

本工程施工中产生的固体废弃物主要有施工人员生活垃圾和河道开挖弃渣。固体废弃物如随意堆放，一是侵占土地，二是破坏景观，也不利于地表的植被恢复。

根据工程分析，本工程施工高峰期生活区居住施工人员约1500人，生活垃圾日产生量达到0.75t。施工产生的垃圾如散落堆放，遇大风、暴雨天气易造成水土流失，垃圾随径流进入水体会污染水体；大风天气会使质量轻的废弃物带到空中，扩大污染范围；难降解的废弃物质残留在土壤中会污染土壤，影响施工区和周围居民的环境卫生，并对周围居民和施工人员的身体健康产生一定影响。

由于本工程在施工生活区设置垃圾临时堆放点，对垃圾进行分类处理，为避免因垃圾存放产生二次污染，生活垃圾每星期清运一次，这些固体废弃物将按清远市环卫局和环保局的规定，运送到指定的固体废弃物处理场所统一处理，故对环境影响较小；此外工程开挖弃渣主要填筑在防洪堤背水侧保护地范围内，填筑高程可至堤顶，这样既可少占土地，又可稳定堤防。由此分析固体废弃物对周边人居环境影响也不大。
2.1.5施工运输路线影响分析

若施工运输汽车的载重量按20t/辆计算，则外来物资运输增加车流量14辆/日，料场至施工区行经的道路增加运输车辆138辆/日，9辆/小时（每日运输时间取16小时）。由于外来物资运输车辆车流量变化不大，且运输线路为114省级公路和县级公路，因此对环境影响较小，但土石料运输车辆使小路的车流量有明显增加。会引起的扬尘及噪声对道路两侧环境有一定的影响。

2.1.6运输车辆对环境噪声影响

预测结果看出，施工运输车辆昼夜间道路交通噪声对道路两侧有一定影响，其中昼间受影响的范围约为10m以内，夜间受影响范围约为80m以内，由于运输路线最近的居民点离道路在50m以外，所以昼间交通噪声对沿线环境保护目标的影响较小，能满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）2类区标准要求；但夜间交通噪声对距离道路80m内的环境保护目标有影响，不能满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）2类区标准要求，建设单位夜间材料运输不得经过80m内有居民点的道路。 
2.1.7运输车辆对大气环境的影响

由于本工程施工运输车辆高峰期仅9辆/小时，且走的路线不同，本评价认为施工期车辆对运输线路两旁的居民点扬尘影响很小，但施工单位也要采取控制车速和定期洒水抑尘等措施降低和减轻影响。

2.1.8施工期对社会经济的影响

随着工程的开发，施工人员大量进驻，将促进当地肉类、蔬菜等副食品的生产和销售，按人均每月消费200元计，施工期将增加销售额约50万元/月。施工队伍的进驻也将促进当地服务业、文化娱乐等第三产业的繁荣和发展，各类临时设施的施工也将为当地居民创造一定的就业机会，这不仅有利于搞活当地乡村经济、增加群众经济收入，提高当地人民群众的生活质量，对当地社会经济产生深远影响。
2.2运行期环境影响预测评价

2.2.1 水环境影响预测评价

2.2.1.1对水文情势的影响

（1）对库区河段水文情势的影响

清远水利枢纽工程建成后，北江飞来峡～河口河段上将增加1个具有反调节性能的水库，加之电站调度运行控制，北江干流水文情势势必发生很大变化，如河道沿程的径流量、水面面积、水深、流态、水温等水文参数均较天然河道迥异。主要表现在：连续水体被人工建筑物隔离成大小不一的单元，飞来峡水库下游的天然河段将变成1个具有一定调蓄功能的水库；库区水面变宽，水域面积和体积显著增大；库区水体流态由急流态转为缓流态。

（2）对坝下游水文情势的影响

（1）对流量的影响

清远水利枢纽至北江入河口间河段无较大支流补水，下游水文情势主要受枢纽电站运行方式影响。

根据可研报告，为满足枢纽电站尾水至北江入河口间河段工农业及生态用水需求，并满足国家环境保护总局办公厅（环办函[2006]11号文）的技术要求，清远水利枢纽的运行方式为当水库蓄水达到10m正常运行水位后，将按照天然来水量下泄水量；当天然来水量小于最小下泄流量237m3/s时，按最小下泄流量泄水；当上游来水量大于梯级停机流量或敞泄流量2473m3/s和在整个洪水期间，梯级的泄洪闸门将全部打开，敞泄洪水，由于梯级泄洪规模很大，在泄洪闸门全开泄洪时，库区水位已基本恢复到天然状态，流量在开闸初期较天然状况略有增加，逐步恢复到天然流量。由此可知，洪水期枢纽对坝下游的水文情势基本无影响。

枢纽正常蓄水位以下库容为1.4035亿m3，按坝下游4.8km处石角水文站枯水期最小月平均来水流量440m3/s估算，水库蓄水期最长为3～4天，蓄水期北江主坝保证最小下泄流量为237m3/s，大燕河副坝保证最小下泄流量为11m3/s，坝下游2km大燕河入北江口处最小流量保证为248 m3/s。

（2）对下游佛山大塘水厂的影响

根据调查，枢纽主坝址与下游最近的佛山市大塘水厂取水口距离约17.5km，其日平均取水量约为1.2万m3。由于枯水期枢纽最小下泄流量为248m3/s（主坝237m3/s、大燕河副坝11m3/s），则下游大塘水厂0.14m3/s的取水水量完全能够保证，其正常取水不会受影响。

2.2.1.2对水质的影响

（1）对库区水质影响预测

由污染物扩散浓度预测结果可知，大部分污水排放口对下游的贡献值都不大，潖江、清北水闸和滨江对下游贡献值较大，其中清北水闸COD对下游1200m处（清远北江大桥）的贡献值为0.5217mg/L，叠加本底值后在清远大桥断面满足Ⅱ类水质要求。清远水利枢纽建成后库区流速变缓，污染带变短变宽，可缩小对下游水质的影响范围。

（1） 对库区内取水口的水质影响预测

由预测结果可知，清远水利枢纽建成后，库区内水厂取水口水质与建坝前相比，COD和氨氮变化不大，能够维持现状水平。
（2） 库区水质整体分析

根据计算结果可知，清远水利枢纽建成后库区水质良好，可以维持在建库前的水平。

（2）对清远水利枢纽下游水质影响分析

由计算结果可知，当清远水利枢纽和大燕河流域污水厂建成后，大燕河干流断面水质能满足河段水质目标要求。但由于银盏污水厂排污口布置在流量较小的银盏河，导污水厂排污口以下银盏河河段水质较差，超过了本河段水质目标。

北江清远水利枢纽为无污染生态项目，项目自身不会对环境造成污染，项目建成后将增加库区的环境容量。枢纽下游水质出现100m长度的污染带是由于大燕河流域的污水排放。清远水利枢纽大燕河副坝在枯水期将为大燕河提供生态用水11m3/s，将提高大燕河的环境容量，相对于目前枯水期近乎断流的情况，会对改善大燕河水质起到一定的作用。但是要解决大燕河水环境质量差的问题还必须要从污染源头抓起，对污染型工业企业的截污减排才是根本的治理之道。

（3）初期蓄水对坝址下游的影响

水库初期蓄水阶段对环境的影响主要是对下游河道和下游用水的影响。当水库库容较小时初期蓄水时间较短，对下游的影响也较小，但库容大时，初期蓄水时间较长，对下游的影响较大。清远水利枢纽在初期蓄水期间使北江干流和大燕河下泄水量大幅度减少，影响了下游沿江村屯和三水区的生活、生产用水及水产的养殖；同时对下游北江各水厂的正常运行造成影响。但由于蓄水时间较短，仅为5～6天。因此影响较小。

1）对下游水量的影响

梯级初期蓄水时，将保证下游下泄流量237m3/s，基本能够保证下游通航要求、环境用水要求、生态用水要求，下游水量只是枯水期有较明显的减少，随着蓄水期满将很快恢复天然下泄水量。

为尽可能减少蓄水初期对下游水量的影响，建议蓄水时间尽量安排在3~10月，尽快蓄至正常水位。
2）对下游水质的影响

从初期蓄水计划可知，清远水利枢纽北江主坝保证最小下泄流量237m3/s ，大燕河副坝保证11m3/s，水库蓄水初期如果不能保证此最小下泄流量将不能保证下游河道的航运用水要求，也将引起下游河道水质恶化，特别是沿河各镇排污口段排污口以下污染带将延长数公里。库区水质在排污口周围局部水域水污染物浓度将明显增高，但污染带长度变短，宽度变宽。因此，为保证下游航运、供水、水环境用水、生态用水，建议水库蓄水初期，必须和枯水期运行规则一样，能够确保上述的最小下泄建议流量。在此保证流量且蓄水时间短暂的条件下，枢纽对局部水域水质的影响程度较低。

3）对上下游取水工程敏感目标的影响

在确保建议最小下泄流量的情况下，下游环境用水、生态用水、航运用水、灌溉用水等需求基本都能够得到保证，此流量较枯水期天然情况下最小下泄流量较大增加，可以保证现状情况下的取水工程取水口水质不恶化。但整体水质可能有所下降，会减小下游取水工程取水扬程，增加水质净化的投药量，处理费用略有增加。

清远水利枢纽蓄水期间受影响的主要取水工程包括坝址下游的大塘水厂、芦苞水厂、南边水厂等工程（位于枢纽坝址下游约2.5km的石角镇水厂已关停，石角镇自2006年起改由七星岗水厂供水）。河口区的西南水厂、松园水厂、石塘水厂由于西江过北江水流的影响，水量可以得到保证，不会受到上游梯级蓄水的明显影响。清远市区主要供水工程七星岗水厂不会受到蓄水的明显影响。

总体来说，水库初期蓄水对上下游取水工程取水水质受影响程度不大，水量上不利影响很小。

2.2.1.3对周围地下水位的影响

水库蓄水后，将导致沿岸地带水文地质条件实质性的改变，首先是地下水状态发生变化，水库渗漏在最初几年中较为剧烈，对含水层影响最大。通常在水库的近坝部分出现地下水升高的最大值，而在水库上游，地下水位升高则相应较小，影响范围也小。
水库周围的地下水位升高会引起土地的浸没和沼泽化。当地下水位上升到距地面1.0～1.5m，干旱地区达到2.0～3.0m时，浸没就开始了，当潜水层达到耕作层时，造成土壤湿度过大，以至大多数包气带破坏，结果是使大片土地沼泽化。在森林和森林草原地区库岸沼泽化相对严重，在干旱气候条件下，土壤常会发生盐渍化。水库影响区域浸没带的形成，地下水位升高，区域自然综合体发生改变，生态环境发生变化，生物物种、种群结构、生物量等都会随之改变。原有的生态结构被破坏，需经过较长的时间，才能达到新的平衡。据调查，清东围北江干堤下游段、清西围北江干堤、飞水围北江干堤内侧地势低洼的村庄将带来不利的影响，农村居民饮用水井的水位将抬高,有可能溢出地面。地下水位长期抬高对居民房屋将带来沉降、潮湿等不利影响，对两岸堤围内侧一定范围的农田将带来渍害，降低农作物产量。

2.2.1.4补水压咸的影响

清远水利枢纽可与珠江流域的其他水库一起，实施联合调度，在咸潮期间珠三角和澳门地区用水困难时，进行补水压咸，解决珠三角和澳门地区咸潮期间用水困难，改善珠三角和澳门地区的水环境。清远水利枢纽有补水压咸库容0.32亿m3，每年枯季可向珠江三角洲地区补水压咸2次（二个月一次）～4次（一个月一次），补水压咸库区水位在9～10m之间变化，所以对库区水环境影响不大。在每次水库补水压咸任务完成后，库区水位从9m回蓄到10m的时间有1～2个月，历时较长，相应减少下泄水量不大，所以清远水利枢纽补水压咸，对坝址下游水环境影响不大，不会对北江河段水厂的正常运行和工农业生产造成不利影响。
2.1.1.5反调节的影响

清远水利枢纽成为飞来峡电站的反调节水库后，可以将飞来峡电站的调峰水量均衡下泄，对坝址下游的北江河段水环境影响不大，不会对北江河段航运及水厂的正常运行和工农业生产造成不利影响。
2.2.2 对陆生生态的影响

2.2.2.1施工区和淹没区对陆生生态环境影响

由于本工程的施工区和淹没区受影响面积不大，所占用植被仅占清远市林业和农业用地面积的极小部分，因此本区域内绝大部分的植物覆被面积和植被类型没有发生变化，即对本区域生态环境起控制作用的组分未变动，生境的异质性没有发生大的改变。且改变的植被类型均为人工种植的青皮竹和簕竹林林、水田、小面积的桉树幼林，以及一些以桃金娘、岗松、芒萁、鹧鸪草、山类芦、五节芒等为主的灌草丛类型，这些类型在本区域内是较常见的植被类型，因此，工程对本区域的生态功能不会造成大的改变，对植被类型分类也不会造成影响，亦即对区域自然体系的异质化程度影响不大。

2.2.3对水生生态的影响

北江浮游植物以蓝藻、硅藻占优势，约占总生物量的48﹪；浮游动物个体数以原生动物占优势，占总数的97.3﹪，生物量则以枝角类占优势，占总生物量的50.1﹪；底栖动物软体底栖动物占绝对优势，个体数占90.43﹪，生物量占98.78﹪，软体动物中的河蚬和水生昆虫的摇蚊虫是主要优势种；水生维管束植物优势种为轮叶黑藻、苦草和大茨藻，分别占种生物量的38.5﹪、37.4﹪和9.72﹪。北江鱼类中鲤科鱼类在种数上占绝对优势，约占58.74%，鲤科鱼类在北江不仅种类多，而且不少种类在数量上也属优势种。北江的自然条件适于急流性底栖和石穴岩洞生活的鱼类，这与北江鱼类多属于急流性和底栖性是一致的。下游飞来峡以下江段以溯河性鱼类为主。北江主要的经济鱼类有鲮鱼、草鱼、花鮕、鳊鱼、银鱼、鳗鲡、青鱼等37种，珍贵鱼类有唇鱼、卷口鱼、斑鱯、鲥鱼、鳗鲡等10种。珍稀濒危鱼类主要有鼋和花鳗鲡。北江清远河段白庙以下至秦皇河口入北江段区间分布有鱼类产卵场，主要产卵水生生物和鱼类有鼋、黄沙蚬、黄尾密鲴、广东鲂等水产种质资源；规划河段属鱼类洄游通道之一，主要洄游性鱼类有花鳗鲡、鲥鱼、三线舌鳎、黄尾密鲴、白甲鱼等五种。规划河段还有唇鱼的越冬场。

三、预防或者减轻不良环境影响的对策和措施的要点

（1）水污染控制措施

施工期生活污水建议使用生活污水成套处理设备处理。对于施工人员的排泄废物，应修建临时厕所与化粪池。

施工期的基坑排水、混凝土拌和系统废水、砂石料冲洗废水、养护废水等生产废水，通过采用沉淀处理设施和砂石料冲洗废水处理设施处理后达标排放。

运行期落实清远市规划的城市污水处理厂；必须在枢纽建设前系统调查和综合整治库区水污染源；加强对库周已有工业污染源和城镇污水排放的治理，并结合地方环保部门有关总量控制指标，实行水库污染物总量控制。水库蓄水前须严格开展库底清理；水库运行后，对库区水环境有影响的项目应严格执行环境影响评价制度；建立水库环境管理机构，监控和治理对水库水质及库周污染源发展和污水排放；建议政府合理规划产业发展方向，重点或优先发展无污染或轻污染、高效的产业，限制重污染企业的兴建，对新建企业应严格执行环境影响评价与“三同时”制度，并实现废水达标排放或零排放；调整农业产业结构；严格按照调度原则运行枢纽；在船舶上安装油污水舱(柜)或油盘收集含油废水，推广船舶便携式抽水马桶，在船上设置垃圾贮存柜；旅游船只禁止餐饮。

（2）大气环境污染控制措施

尽量选用低能耗、低污染排放的施工机械、车辆，对于排放废气较多的车辆，应安装尾气净化装置。对容易产生粉尘的建筑材料应设临时仓库，专人管理。堆放在室外的散装粉、粒状材料，应用雨布覆盖或经常性喷洒水，以减少扬尘。施工区内干道车辆实行限速控制，干旱、多风季节每天洒水不少于两次，以减少粉尘污染。通过采取以上措施，可以有效减轻大气污染物对施工人员及周围大气环境的影响，措施切实可行。

坝基开挖和骨料破碎应按湿式除尘作业；水泥的装运、拆包过程选择全自动水泥喷射泵管道输送；混凝土拌合在工棚内进行；运输车辆出施工场地前清洗轮胎；定时派专人清扫运输道路，洒水降尘。

（3）噪声污染控制措施

选择噪声符合国家标准的施工机械；在车流量高的路段设置交通岗或交通员；施工人员实行定时轮换岗制度；接触噪声的施工人员进场应佩带耳塞、耳罩等劳保用品。
施工区混凝土拌和系统、钢筋加工系统等重点产噪施工机械应远离上恒头村安置同时应在靠近村庄一侧设置移动式临时隔音墙；严格控制施工时间；严格限制车速和单位时间内的车流量，车辆不要从居民区中穿行。
（4） 生态舒缓措施

陆生生态：采用合理的施工方式；做好水土保持措施；项目完工后对破坏生态进行恢复。

水生生态：新建的拦河坝修建过鱼措施；建立北江中上游鱼类或水生动物资源保护区；针对水生资源进行人工繁殖和放流种苗，改善水域生态条件。

（5）施工污染防治措施

对施工中的水污染、大气污染、噪声进行排放控制，固体废弃物由有关单位统一收集处理。

（6）人群健康保护措施

施工期人群做好卫生清理、卫生检疫、预防免疫及卫生防疫等相关工作，防止疾病爆发或流行。

四、 环境影响报告书提出的环境影响评价结论的要点

清远市区为北江下游清远市的政治、经济和文化中心，对地区的经济发展有着重要的政治和经济意义。清远水利枢纽工程的开发建设，对提高北江下游的通航能力、改善清远城区和周边地区的水环境、美化清远城区、改善地区投资环境、合理开发当地水力资源，以及灌溉、供水、防洪、旅游、养殖等，均有着重要促进作用。其工程的建设会对生态环境造成一定程度破坏和影响，但工程的实施，能使资源优势转化为经济优势，提高当地人民的生活水平，同时大燕河副坝11m3/s的流量下泄也将改善大燕河的环境质量，会对改善大燕河水质起到一定的作用。因此从整体和长期效用看，利大于弊，只要严格按照报告书提出的要求来进行建设和管理，其对项目区域生态环境的负面影响完全可以通过认真落实本评价提出的各种防护措施、有效的组织管理和一系列切实可行的手段予以避免，做到开发与保护并重，从而促进生态环境、经济和社会的协调发展。

综上所述，从环境角度看本工程建设是可行的。
五、公众参与主要方式和内容

1、本次公众参与调查的内容包括以下几个主要方面：

（1）对建设项目所在地目前的环境质量的状况是否满意；

（2）对本建设项目了解的情况和渠道；

（3）对本项目在本地建设造成的污染的意见；

（4）对本项目建设与当地经济发展关系的理解；

（5）对本项目环保的建议和要求。

2、参与调查的公众可以是建设项目周围地区的居民、企事业机关单位，也可以是当地行政部门和社会各界关心环境保护的人士。

提供报告书简本单位：清远水利枢纽工程建设指挥部、珠江水资源保护科研所，报告简本下载网址：http://www.prwp.gov.cn/
报告书提供时间：2007年11月25日至12月10日
报告书下载：北江清远水利枢纽
公众参与方式：可通过电话、信件、邮件等方式向建设单位或环评单位提交意见和建议，也可直接到建设单位或环境影响评价机构反应意见。
公众意见反馈时间：2007年11月25日至12月10日。联系方式见下表。
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